

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. június 25. hétfő.

ARAJLEJ VIII. ÉVFOLYAM, 148. SZAM.

## A koreai nép igaz ügye legyőzhetetlen

Egy esztendővel ezelőtt az amerikai zsoldban álló dél-koreai báb-kormány csapatai átlépték a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság határát. Ezzel megkezdődött az amerikai imperialisták koreai agressziója. Tudniillik nyilvánvaló, hogy az USA ENSZ-beli szavazógépezete révén „szentesített” koreai támadás mögött az Egyesült Államok vezetői bujnak meg — főleg ha nem feleldük el, hogy az agresszió megindulásának másnapján Truman elnök utasította az Egyesült Államok 7. hajóhadát, menjen a koreai vizekre és folyjék be a hadműveletükbe.

Li-Szin-Man dél-koreai báb-kormányának csapatai a koreai néphadsereg visszavágása nyomán egészen rövid idő alatt szétbujlottak. Erre az amerikai imperializmus legáljabb katonai képviselője, az azóta levitézlett MacArthur, gazdái parancsára az ENSZ lobogója alatt amerikai csapatokat vetett harcra, hogy megtörje a koreai néphősi ellenállást, elrabolja a japán imperializmus katonai veresége után kivívott szabadságjogokat. Válogatott amerikai gengszterek rontották a koreai népre és baktérium bombákkal, napalm-bombákkal s a „korszerű” háború többi eszközével igyekeztek valóra váltani az egyik amerikai szenátor cinikus utasítását: „Megsemmisítjük a gyermekeket a hőcsőben, az anyát, aki testével védi magzatát, az ifjakat és aggastyánokat, a városokat és falvakat, az üzemeket és a földeken dolgozó parasztokat...”

MacArthur villámháborút jósolt. Hasonlóan hozzája, gazdái sem számoltak azzal, hogy az igaz ügyért folytatott harc elkerülhetetlen erő ad. A hős koreai nép, amely félszázados japán uralom után megízlelte a szabadságot, hazája védelmében igaz ügyért harcolt. Az elenyésző csekély liszinmanista klikktől eltérően az egész nép felkelt az amerikai agresszorok és ezek később felsorakoztatott csatlósai ellen. Persze, hogy meglepte az amerikai imperialistákat, a zsiros üzletek reményében kezüket dörzsölő Wall Street-embereket, a koreai nép ellenállása. Mit tudtak ők a nép igaz ügyéről. Számukra egyetlen igaz ügy létezik: — a dollár uralma. Ennek a nevében adtak parancsot a légiaközölkének, hogy Korea városait és falvait szüntelenül bombázzák, de főleg a Kínai Népköztársaság határa mentén fekvő helységeket tegyék egyenlővé a földdel,

hogy ezzel „megrettentsék” a kínai önkénteseket.

Mit mutat az amerikaiak koreai agressziójának egy évi mérlege? Elsősorban bebizonyította a távolkeleti amerikai külpolitika kudarca mellett az amerikaiak távolkeleti stratégiájának csődjét is. Egy év után az agresszorok ott állnak, ahol tavaly ilyenkor, a 38. dél-kör mentén. Pedig a villámháború füstbement terve után a múlt év végén MacArthur azzal biztatta katonáit, hogy „karácsonyra otthon lesznek”. Az egészről annyi lett igaz, hogy MacArthur volt karácsonykor Washingtonban.

Más tanulsággal is szolgál az eltelt év. Hiába takaróznak Trumanék az ENSZ lobogójával, a többi kapitalista ország egyáltalában nem, vagy pedig kényszeredetten vesz részt az agresszióban. Nyilván van néhány lelkes lakájkormány is, amely nagy sietve küldi az ágyutöltelékeket. Ilyen elsősorban Atlee, továbbá az athéni monarcho-fasizta görög kormány, a török kormány és ujabban Tito. Ennek ellenére a valóság az, hogy mégis túlyomó többségben az amerikai katonák vezetik Koreában a monopoltörzstők urainak nagyobb profitjáért. De hogyan harcolnak? Beigazolódna Sztálin elvtárs szenális megállapításai, amelyeket a „Pravda” munkatársának adott nyilatkozatában tett: „Tény, hogy ez a háború rendkívül népszerűtlen az amerikai és angol katonák között. Valóban nehéz meggyőzni a katonákat, hogy Kína, amely sem Angliát, sem Amerikát nem fenyegeti... agresszor, az amerikai Egyesült Államok pedig... védekező fél”.

Ezzel szemben a koreai néphadsereg katonái és a kínai önkéntesek önfeláldozó harukkal, valahányszor ellentámadásba mentek, mindig áttörték az amerikai zsoldosok és csatlósai frontját. A koreai nép ügye igaz ügy. Az egész dolgozó haladó emberiség közös ügye. A Szovjetunió vezette béke-világítást segítőkkel együtt azok, akik ma a legnagyobb áldozatot hozzák az emberiség közös ügyéért. Korea népének hősi harca volt az egyik akadály annak, hogy az amerikai háborús gyújtogatók kirohantsák a harmadik világ-háborút.

Sztálin elvtárs szavaival hitközvetve állíthatjuk: a koreai agresszió kimenetele nem kétséges. A nép igaz ügye legyőzhetetlen.

## Fogyasztási szövetkezeteink a piacok jobb ellátásáért

BUKAREST. — A városi dolgozók minél jobb ellátásáért fogyasztási szövetkezeteink napról-napra fokozzák a mezőgazdasági termények felvásárlását. Április 1-től június 15-ig szövetkezeteink összesen 21.555 tonna tavalyi burgonyát, 1755 tonna új burgonyát, 2313 tonna hagymát, 141 tonna koreai káposztát és 9793 tonna különféle zöldséget értékesítettek.

Ahol a fogyasztási szövetkezetek rajoni szövetsége behatoln foglalkozott a zöldségfélék értékesítésével, ahol a szövetkezetek, kollektív gazdaságok és dolgozó parasztok kellő támogatásban részesültek a néptanácsok végrehajtó bizottsága részéről, ott a szövetkezetek nagyban hozzájárultak a piacok ellátásához főzölkék- és zöldségfélével.

Buzáru-tartomány fogyasztási

szövetkezeteinek a dolgozó parasztok sorában folytatott alapos felvilágosító munka eredményeképpen 120 tonna ujbungonyát sikerült értékesítenie. A Bukarest-tartományi szövetkezetek hasonlóképpen jó eredményeket értek el a piacok ellátása terén. Csúpan a fővárosi piacokon 924 tonna tavalyi burgonyát, 1309 tonna ujbungonyát, 631 tonna hagymát, 115 tonna koreai káposztát és 4974 tonna különféle zöldséget értékesítettek.

Jelentős mennyiségű zöldségfélék értékesítettek Botosani-, Suceava-, Bacău-, Szeben-, Sztálin-, és más tartományok fogyasztási szövetkezetei.

Ezzel szemben Arad-, Nagybánya-, Bihar-, Dolj- és Temes-tartomány lemaradt az értékesítési terv teljesítésében.

## Mai lapszámunkból:

- \* A koreai nép igaz ügye legyőzhetetlen. (1. oldal).
- \* A szovjet kormány újabb jegyzékben szövegte le álláspontját az Atlanti Egyezmény és az amerikai támaszpontok kérdésében. (2. oldal).
- \* Az iráni kormány elrendelte az államosítási törvény azonnali végrehajtását. (2. oldal).
- \* Eredmények és hiányosságok a dési „November 7” kisipari termelőszövetkezetben. (3. oldal).

## Az ötéves terv győzelméért

### 1,148.000 lej értékű megtakarítás a „Breiner Béla” textilgyárban

A kolozsvári „Breiner Béla” textilgyár dolgozói a szocialista versenyek lendületében június 20-án befejezték az első félévi termelési tervet. Ugyanakkor az anyagmegtakarítások terén elért sikereikről is beszámoltak. Még az év elején 800 ezer lej értékű anyagmegtakarítást vállaltak egész évre. A szovjet munkamódszerek alkalmazásával azonban ezt a vállalat jóval túlszámnyalták és már az első félévben 1,148.000 lej megtakarítást

érték el. Ez a siker arra ösztönözte a gyár dolgozóit, hogy vállaltuk megújítsák: 1,600.000 lej megtakarítást vállaltak az év végéig. Az önköltséget az első félévben 3 százalékkal csökkentették. Mindezekhez az eredményekhez jelentős mértékben hozzájárult a szovjet munkamódszerek széleskörű alkalmazása. Foglalkoztak a normakörül teljesítőkkel s ez hozzájárult a termelékenység növeléséhez. A Csutkih brigádok élen

jártak a minőség megjavításában. Nina Nazarbva módszerét követve gépeiket többen szocialista gondozásba vették.

Az első félévi terv időelőtti teljesítéséért folyó csatában számosan kitűntek. A szövönök közül Pap Ilona négy gépen 124 százalékkal, Gyulai Julia két gépen 152 százalékkal és Jakab Mária négy gépen 123 százalékkal teljesítette normáját.

## Szovjet munkamódszerrel 60 napról 35 napra csökkentették a gyorscserzés idejét a „Herbák János”-művek dolgozói

A szovjet technika felhasználásával, újabb jelentős eredményeket értek el a kolozsvári „Herbák János”-művek technikusai és mérnökei.

Perlei Ferenc és Marinceanu Gheorghe mérnökök, Felecan Ioan és Czegeni József technikusok miután tanulmányozták a szovjet gyorscserzési módszert, a talpgyár technikusainak és mestereinek segítségével megkezdtek a gyakorlati alkalmazását. A talp 68 százalékat ma már az ujjajta gyorsított eljárással cserzik.

Az ujjajta cserzési módszerrel 60 napról 35 napra csökkentették a talp cserzési idejét, anélkül, hogy a talp minősége megváltozott volna.

Egy hónap múlva az egész talpgyártást gyorscserzésre állítják át, ami azt jelenti, hogy a talpgyár 10–12 millió lejjel kisebb forgóalappal dolgozhat. Ezenkívül a gyorsított cserzésnél 8 munkás szabadul fel, ami havonta külön 52 ezer lej megtakarítást jelent.

## Több száz tonna cement terven felül a csernavodai „Ideal” cementgyárban

A fővárosi „Augustus 23” üzemek dolgozóinak arra irányuló hazafias kezdeményezése, hogy teljesítsük határidő előtt első félévi tervünket, újabb sikerek elérésére ösztönözte Konstanca-tartomány gyárainak és üzemeinek dolgozóit is.

A csernavodai „Ideal” cementgyár munkásai és technikusai június 18-án reggel befejezték első félévi tervüket.

Legtöbb tonna cementet termelt terven felül Vasile Gheorghe molnár, aki a második évnegyedben 521 tonna cementet állított elő az előirányzata fölé. Ugyanez idő alatt Deák János 514 tonnával, Pocraru Vasile pedig 487 tonnával szárnyalta túl normáját.

Hasonló eredményeket értek el a klinker-égetők is. Április 1-től június 18-ig 1807 tonna klinkert termeltek az előirányzatot felül.

## A Kolozsvár városi békebizottság szorosán együttműködik a lakossággal

KOLOZSVAR. — A városi békebizottság a Béke Világtanácsának határozata alapján munkatervet készített. A Párt irányításával arra törekedett, hogy tervszerűsítse az üzemekben, intézményekben, vállalatokban és a kerületekben a békebizottságok munkáját. Szoros kapcsolatot teremtett a tömegszervezetekkel, hogy széles körben népszerűsítse a Béke Világtanácsának felhívását, ugyanakkor az imperialisták és azok belső ügynökeivel szembeni gyűlöletre nevelje a lakosságot.

A kolozsvári városi békebizottság irányításával az üzemi békebizottságok a békeharc kiszélesítéséért szemléltető agitációs eszközöket készítettek. Az üzemekben karikatúrákat, fényképsorozatokat helyeztek el az imperialistákról, akik újból vérpadra akarják hurcolni a dolgozókat. Faliújságokon népszerűsítették a termelésben kitűnő békeharcosokat. A vasúti főműhelyek békebizottsága például a szemléltető agitációs eszközök felhasználásával kimagasló eredményeket ért el. A dolgozók megértették a békeharc jelentőségét, egyöntetűen csatlakoztak a Béke Világtanácsának felhívásához és követelik, hogy az ő hatalom a béke érdekében kössön egyezményt. A vasúti főműhelyekben a békebizottság és az agitátorok felvilágosító munkája nyomán egy nap alatt a dolgozók 50 százaléka aláírta a békevetet.

A békealáírások gyűjtésében nagyszerű eredményt ért el a gyógyszerészeti intézet békebizottsága is.

Az első békegyűlésen 5124 dolgozó irta alá a Béke Világtanácsának felhívását. Eredményesen dolgozott a „Herbák János”, a sörgyár, a Victor Babes és a Bolyai Tudományegyetem, a tartományi néptanács és a mezőgazdasági intézet békebizottsága. Ezek a békebizottságok a meggyőzés módszerét alkalmazták, minden dolgozót felvilágosítottak a békeharc jelentőségéről.

A békéért folyó harcban nem minden békebizottság teljesítette eredményesen feladatait. Egyes békebizottságok a mindennapi munkát nem kapcsolják össze a békeharcral, hanem csupán az aláírások gyűjtéséért végzik felvilágosító munkát. Így a lakosság egy része aláírta a békevetet anélkül, hogy a további feladatait megismerte volna.

A városi békebizottságnak az aláírások befejezése után tovább kell fokoznia a munkát. Az üzemekben, intézményekben és vállalatoknál a legjobb munkásokat s azokat, akik az aláírások gyűjtése során kitűntek a munkában, be kell vonni a békebizottságba. Népszerűsíteni kell azokat, akik a szocialista munkaversenyek során s a békeműszakok rendezésével szép eredményeket értek el. Faliújságokon leplezzék le, akik valamilyen formában gátolják a békes építő munkát. Végezzenek tevékenyebb munkát a lakosság politikai neveléséért s azért, hogy minden állampolgár megismerje a Párt békepolitikáját.

## HAZÁÉRKEZETT A SZOVJET-UNIOBAN JÁRT MŰVÉSZKÜLDÖTSÉGÜNK

BUKAREST. — A napokban tért vissza a fővárosba a Szovjetunióban járt művészcsoporthunk. A küldöttségben résztvettek: I. Iser, Camil Ressu, a RNK érdemes művészei; Constantin Baraschi, a művészet érdemes mestere, valamint Lilia Macovei, Lelia Zua, Gheorghe Labin, Dorio Lazar, Barabás István, Cik Dávidian, Krausz Tibor és más festők, szobrászok és grafikai művészek.

A művészkioldöttséget az északi pályaudvaron a művészetügyi bizottság, valamint a képzőművészek szövetségének képviselői fogadták.

## MINISZTERI KINEVEZÉSEK

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa törvényerejű rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében Stanciu Stoian elvtárs kultuszminisztert felmentették tisztségéből és más beosztást kapott.

Ugyanezzel a törvényerejű rendelettel Vasile Pogaccanu elvtársat kultuszminiszternek nevezték ki.

## GUMITALPU CIPŐK ÁRUSÍTÁSA

A belkereskedelmi minisztérium köztudomásra hozza, hogy 1951 június 24-től az egész országban megkezdik a gumitalpu cipők árusítását a D1 jelzésű cipőjegy alapján.

A gumitalpu cipők árusítása az A, B, C és D2 jelzésű cipőjegyekre is folytatódik.

## A szovjet kormány ujabb jegyzékben szögezte le álláspontját az Atlanti-Egyezmény és az amerikai támaszpontok kérdésében

MOSZKVA. — (Agerpres.) A sajtó beszámolt arról, hogy a szovjet kormány június 4-én jegyzékét küldte az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányainak. A szovjet kormány jegyzékében kifejtette, hogy hajlandó megbízottját azonnal elküldeni Washingtonba a külügyminiszterek értekezletére, ha a külügyminiszterhelyettesek párizsi előzetes értekezletén pozitív formában megoldják az Atlanti Egyezmény és az amerikai támaszpontok kérdésének a Külügyminiszteri Tanács napirendjére tűzését.

Június 15-én az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország megbízottjai a helyettes külügyminiszterek párizsi értekezletén azonos tartalmú jegyzékét nyújtották át A. A. Gromiko szovjet külügyminiszterhelyettesnek. A nyugati tömb kormányainak jegyzéke azt állítja, hogy a június 4-i szovjet jegyzék követő tárgyalásokon bebizonyult: nem tudnak meg-

egyezni a napirend kérdésében, mert a szovjet megbízott állhatatosan ragaszkodik az Atlanti Egyezmény és az amerikai támaszpontok napirendre tűzéséhez. A nyugati tömb kormányai azzal az indoklással utasították el az Atlanti Egyezmény és a támaszpontok kérdésének napirendre tűzését, hogy ezek a problémák nem tartoznak a Külügyminiszteri Tanács hatáskörébe. A nyugati hatalmak jegyzékükben továbbá azt javasolták, hogy a Külügyminiszteri Tanács üljön össze az eddigi megegyezés alapján és a párizsi értekezleten ne tegyen több kísérletet a napirend kérdésében való teljes megegyezésre.

A nyugati hatalmak moszkvai nagykövetei egyidejűleg átnyújtották a Szovjetunió külügyminisztériumának ennek a jegyzéknek a szövegét.

Június 20-án A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese a következő tartalmú jegyzékét nyújtotta át az USA párizsi megbízottjának:

### A SZOVJET KORMÁNY VÁLASZA

A szovjet kormány megvizsgálta az Egyesült Államok kormányának ez év június 15-i jegyzékét a négy hatalom között Párizsban folyó tárgyalások ügyében és szükségesnek tartja kijelenteni a következőket:

A szovjet kormány ez év június 4-i jegyzékében kijelentette, hogy hajlandó késedelem nélkül elküldeni megbízottját Washingtonba a Külügyminiszteri Tanács értekezletére, mi helyt a helyettes külügyminiszterek párizsi előzetes tanácskozáson pozitív formában megoldják az Atlanti Egyezmény és az amerikai katonai támaszpontok napirendre tűzésének kérdését.

A szovjet kormány szükségesnek tartja, hogy ezeket a kérdéseket meg nem oldott pontokként a Külügyminiszteri Tanács napirendjére tűzzék. A szovjet kormány elsősorban abból a tényből indul ki, hogy az amerikai katonai támaszpontok és az Atlanti Egyezmény az európai feszült helyzet legfőbb oka; másodsorban az amerikai kor-

mány éppúgy, mint az angol és francia kormány, elismeri az európai feszült helyzet megoldásának szükségességét.

A négy hatalom külügyminiszterhelyetteseinek párizsi előzetes értekezletén kitűnt, hogy az amerikai, angol és francia megbízottak, teljesen indokolatlanul, a Külügyminiszteri Tanács összehívását ahhoz a feltételhez kötik, hogy a szovjet kormány mondjon le az Atlanti Egyezmény és az amerikai katonai támaszpontok megvizsgálásáról.

Noha a három nyugati hatalom által javasolt összes kérdéseket a szovjet megbízott teljes hozzájárulásával belefoglalták a napirendbe, ennek ellenére a három nyugati hatalom megbízottai az Atlanti Egyezmény és a támaszpontok megvizsgálásának elutasításával a Szovjetuniót hátrányos helyzetbe akarják hozni. Teljesen világos, hogy a szovjet kormány nem nyugodhatik bele, hogy a három nyugati hatalom megbízottai ne járjanak el vele az

egyenlőség elve alapján. A szovjet kormányt meglepi, hogy a három nyugati hatalom megbízottai nem merik beleegyezésüket adni az Atlanti Egyezmény kérdésének megvizsgálásához. Ismeretes, hogy a szovjet kormány kölcsönös segélynyújtási egyezményeket kötött Kínával, Lengyelországgal, Csehszlovákiával, Magyarországgal, Romániával, Bulgáriával, Finnországgal, végül Franciaországgal és Angliával. A szovjet kormány semmi kifogása sincs az ellen, hogy ezeknek az egyezményeknek bármelyikét is a Külügyminiszteri Tanács megvizsgálja, ha ezt a többi hatalmak óhajtják. Ezért a szovjet kormány számára érthetetlen, hogy a három nyugati hatalom miért nem hajlandó ugyanezt tenni és miért nem akarja az Atlanti Egyezmény és a támaszpontok kérdését belefoglalni a napirendbe. Nem egyszerű kíváncsiságról van szó, hanem arról, hogy meg kell szüntetni a feszült légkört és elősegíteni a béke fenntartását. A szovjet kormány ismételtelen kijelenti, hogy nyíltan meg akarja vizsgálni mindazokat az okokat, amelyek előidézik az európai feszült helyzetet.

A szovjet kormány szükségesnek tartja, hogy a helyettes külügyminiszterek folytassák a párizsi értekezletet azzal a céllal, hogy a felek egyenlősége alapján megegyezés létesüljön a Külügyminiszteri Tanács napirendjének kérdésében, figyelembevételével, hogy az Atlanti Egyezmény és az amerikai támaszpontok kérdése a napirendre kerüljön, mert ezek a kérdések a legnagyobb fontosságúak az európai feszült helyzet megszüntetése szempontjából.

1951. június 19.

Azonos tartalmú jegyzékét küldte a szovjet kormány Nagybritannia és Franciaország megbízottainak a párizsi értekezleten.

Június 20-án a Szovjetunió külügyminisztériuma átnyújtotta a jegyzék szövegének másolatát az USA, Nagybritannia és Franciaország moszkvai nagyköveteinek.

## I. A. Malik fogadja a Béke Világtanácsa küldöttségét

NEW-YORK. — (Agerpres.) I. A. Malik, a Szovjetunió állandó megbízottja, az ENSZ-ben, aki június hónapban a Biztonsági Tanács elnöki tisztségét tölti be, a következő levelet intézte az ENSZ titkárságához azzal kapcsolatban, hogy a Biztonsági Tanács elnöke fogadja a Béke Világtanácsa küldöttségét:

Frédéric Joliot-Curie, a Béke Világtanácsa elnöke, a következő táviratot küldte a Biztonsági Tanács elnökének:

„A Biztonsági Tanács tagjaihoz intézett április 23-i felhívás alapján kérjük szíveskedjék fogadni a Béke Világtanácsa küldöttségét, hogy felvehessük a kapcsolatot az ENSZ-szel. Kérem, fogadjon kiváló tisztelettel.

JOLIOT-CURIE”.

A Biztonsági Tanács elnöke a következő táviratban válaszolt Joliot-Curiének:

„Megkaptam az Ön június 16-i táviratát, amelyet a Béke Világtanácsa küldöttségének fogadása ügyében intézett hozzám, mint az ENSZ Biztonsági Tanácsának elnökéhez. Módomban áll a Béke Világtanácsa küldöttségét fogadni New-Yorkban június 25–27 között.

1951. június 19.

I. A. Malik,  
a Biztonsági Tanács elnöke

## A nyugati hatalmak megszakították a külügyminiszterhelyettesek párizsi tárgyalásait

PÁRIZS. — (Agerpres.) A külügyminiszterhelyettesek június hó 21-én megtartott 74. ülésén a három nyugati hatalom megbízottai kijelentették, hogy nem hajlandók elfogadni a szovjet kormány június 20-i jegyzékében foglalt javaslatokat.

Mint ismeretes, a szovjet kormány ebben a jegyzékében indítványozta: a külügyminiszterhelyettesek folytassák az párizsi tanácskozást, hogy az egyenlőség elve alapján jussanak megegyezésre olyan formában, hogy az Atlanti-Egyezmény és az amerikai támaszpontok kérdését meg nem oldott pontként felvegyék a napirendre. A szovjet kormány egyben kijelentette, hogy hajlandó a Külügyminiszteri Tanácsban megvitatni a Szovjetunióval több országgal megkötött kölcsönös megemlékező egyezményeit.

Jessup amerikai küldött, miközben összegezte a párizsi tanácskozások eddigi eredményeit, kénytelen volt beismerni, hogy a Szovjetunió küldöttsége hozzájárult, hogy a nyugati tömb valamennyi javaslatát felvegyék a napirendre. Ily módon a szovjet küldöttség hátrányos helyzetbe került, mert a nyugati hatalmak megbízottai nem hajlandók a szovjet küldöttség indítványaihoz hozzájárulni.

Gromiko szovjet megbízott beszédében világosan bebizonyította, hogy valótlán az amerikai megbízottnak az az állítása, mintha a szovjet küldöttség az Atlanti-Egyezmény és a támaszpontok kérdésének előterbehelyezésével hátráltatná a párizsi értekezlet munkálatait.

„Nem mi vagyunk azok, akik megakasztjuk az értekezlet munkálatait. A szovjet kormány június 20-i jegyzékében kimutatta, hogy folytatni kell az értekezlet munkálatait, hogy megegyezésre juthassanak az Atlanti-Egyezmény és a támaszpontok kérdésében. Ezt a két kérdést nem lehet megkerülni, a Külügyminiszterek Tanácsának az európai nemzetközi feszültség okainak megvizsgálása kapcsán tisztázniuk kell ezt a két kérdést. A napirend kérdésében való megegyezés a három nyugati hatalom megbízottaitól függ. Ennél fogva nem nehéz megállapítani: hogy kit terhel a felelősség mindazokért a bonyodalmakért, amelyek a tárgyalások során felmerültek. A nyugati hatalmak kormányai még most is szembehelyezkednek a szovjet javaslatokkal.”

Gromiko beszéde után Davies angol megbízott a három nyugati hatalom megbízottai nevében nyilatkozatot olvasott fel.

A nyilatkozat értelmében a három nyugati hatalom kormányai nem hajlandók folytatni a külügyminiszterhelyettesek előzetes tárgyalását a napirendi kérdések kidolgozására. A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy június 4. óta a szovjet javaslat alapján lefolyt viták arra mutatnak, hogy a tárgyalások folytatása semmiféle gyakorlati eredménnyel sem jár.

Gromiko szovjet megbízott külön nyilatkozatban szögezte le álláspontját azzal kapcsolatban, hogy az amerikai, angol és francia kormány befejezték tekintni a külügyminiszterhelyettesek előzetes értekezletét.

## Csehszlovákiában a felnőtt lakosság 98.38 százaléka szavazott a béke mellett

PRÁGA. — (Agerpres.) A Tass távirati iroda közli: A Csehszlovák Nemzeti Arcvonal központi akcióbizottsága és a Csehszlovák Békévédelmi Bizottság június 21-én a következő közleményt adta ki: „1951 május 26. és június 17-e között népszavazást tartottunk országunkban az öt hatalom közötti békeegyezmény megkötése érdekében és Nyugat-Németország

újrafelfegyverzése ellen.

A népszavazáson 9.081.421 állampolgár vett részt, ami az 1950. évi márciusi népszavazás szerint a 15 éven felüli lakosság 98.38 százalékát teszi ki. Ebből 9.020.522 állampolgár, vagyis 99.31 százalék aláírásával igenlő választ adott a felvetett kérdésekre, 60.899 állampolgár, vagyis 0.67 százalék nem írta alá a békeket.

## Párizsba érkezett Harriman, Truman bizalmi embere

PÁRIZS. (Agerpres.) — Az amerikai imperialisták számára kinos meglepetést okozott a Francia Kommunista Párt választási győzelme. Az amerikaiak most újabb „szakértőket” küldenek Párizsba, a helyzet megvizsgálására. Ezúttal Avarell Harriman, Truman személyes tanácsosa érkezett Párizsba.

Harriman hirtelen Párizsba utazása még jobban megerősíti Bradley tábornok legutóbbi nyilatkozatát. Bradley június 17-én, a francia parlamenti választások napján a washingtoni rádióban nagy hön-

gon kijelentette, hogy az amerikai imperialisták terveiben Franciaország vezetőszerepet tölt be az Atlanti-Egyezmény lamadó rendszereiben.

Eisenhower Párizsban értekezletet tartott az Atlanti-Egyezmény hadseregének főparancsnokaival, Bradley, Wandenberg, Collins és Sherman franciaországi „tapogatózásai” után. Harriman azért ment a francia fővárosba, hogy nyomást gyakoroljon az újonnan alakítandó kormányra az amerikai imperialisták diktált politikai továbbfolytatása érdekében.

## Az iráni kormány elrendelte az államosítási törvény azonnali végrehajtását

TEHERÁN. — (Agerpres.) Az angol-iráni kőolajtársaság megbízottai az iráni kormánnyal folytatott június 19-i megbeszélések után átadták az újságíróknak egy emlékirat szövegét, amely a társaság ajánlatának lényeges pontjait tartalmazza. Az emlékirat egyebek között felsorolja, hogy a társaság megbízottai felhatalmazást kaptak arra: bocsássanak tízmillió angol fontot az iráni kormány rendelkezésére előlegül az iráni kormány és a társaság közötti megállapodásra. Az összeg kifizetésének az a feltétele, hogy az iráni kormány a tárgyalások befejezéséig ne avatkozzék be a társaság ügyeibe.

Az angol társaság hajlandó júliustól kezdve a végleges megegyezésig havonta hárommillió fontot fizetni. Az angol társaság továbbá azt javasolja: a vállalat vagyonát vegye át az iráni nemzeti petroleumtársaság. Ennek fejében az iráni kormány egy újonnan megalkotandó angol társaságnak jogot ad a kőolajipari berendezések további használatára. Az új társaságban néhány iráni igazgató is szerepelne.

Az angol társaság elutasítja az iráni kormánynak azt a követelést, hogy a március 20 óta bevételzett összegek 75 százalékát fizessék ki az iráni kormánynak.

Az angol társaság jogtalannak tartja, hogy az iráni kormány a tárgyalások megkezdése előtt követelésekkel áll elő.

### AZ ANGOL TÁRSASÁG AJÁNLATA ELLENTÉTBEN ÁLL AZ ÁLLAMOSÍTÁSI TÖRVÉNNYEL

TEHERÁN. — (Agerpres.) Az iráni kormány és a kőolajipar államosításával foglalkozó bizottság tagjai június 20-án öt órán át tartó ülésen tárgyalták az angol-iráni volt petroleumtársaság ajánlatáról.

Az ülésen megállapították, hogy az angol társaság ajánlata szöveg ellentétben áll az államosítási törvénnyel. A kormány utasította a kőolajipar államosításával foglalkozó bizottságot, hogy vegye át a volt angol-iráni társaság vezetését. Az államosítási törvény értelmében az iráni kormány az angol-iráni petroleumtársaságot megszüntetnek tekintni és annak helyébe az „iráni nemzeti petroleumtársaságot” létesíti. Mostantól kezdve a kőolaj eladása kizárólag az iráni nemzeti bank útján történik.

Az újonnan létesített állami vállalat vezetősége, amely jelenleg Huzisztában tartózkodik, megbízást kapott a kormánytól, hogy nyomban hajtsa végre a megfelelő intézkedéseket.

\*

LONDON. — (Agerpres.) Morrison angol külügyminiszter az angol alsóházban bejelentette: sürgős intézkedésre fogja felszólítani a nemzetközi döntőbírósgót a perzsa angol érdekek megvédésére az iráni petroleumkérdés rendezéséig.

Morrison azzal fenyegetőzött, hogy amennyiben az iráni kormány nem biztosítja a „törvény és a rend” megvédését, az angol kormány jogának és kötelességének tekintti, hogy védelmébe vegye az angol állampolgárokat. Morrison egyben bejelentette, hogy visszahívja Iránból az angol-iráni petroleumtársaság megbízottait.

\*

TEHERÁN. (Agerpres.) Mosszadik iráni miniszterelnök nyilatkozatot tett közzé Irán és az angolok között, a kőolajipar államosítása miatt felmerült kérdésben. Hangoztatta, hogy az iráni kormány mindent elkövetett, hogy a kérdést békés úton rendezzék. Az iráni nép az államosítási törvénnyel biztosítani akarja politikai függetlenségét és javítani akar gazdasági helyzetét.

Az iráni kormány jóakarattal kezelte az angol-iráni társaságot és hajlandóan mutatkozott arra, hogy elhalassza az államosítás végrehajtását. Az angol társaság június 20-i ajánlata azonban arról győzte meg az iráni kormányt, hogy lehetetlen a megegyezés a társasággal. Az angol vállalat néhánymillió angol fonttal akarja elodáznia az államosítás kérdését. Az iráni nép azonban nem tűri ezt. Ezért a kormány június 20-án határozatot hozott az államosítási törvény azonnali érvénybeléptetésére és az angol társaság vagyonának át vételére.

## Eredmények és hiányosságok a dési „November 7” kisipari termelőszövetkezetben

A dési „November 7” termelőszövetkezet tagjai állandó harcra vállalkoztak a szövetkezet fejlesztéséért. Ezt bizonyítja az is, hogy a megalakulás óta ötvenhatról száznegyvennyolcra emelkedett a taglétszám. A szövetkezet tagjainak kezdetben sok nehézséggel kellett megküzdeniük. Nem volt elegendő gép és ez késleltette a megrendelések idejében való elvégzését. A kezdeti nehézségek rendre megoldódtak. Az újonnan belépő tagok gépeket hoztak magukkal és a nagyváradi Textilipari Szövetkezeti Szövetségtől is segítséget kaptak.

A konfekció osztály a napokban hat villanyárammal hajtott varrógépet kapott. Az új villamosgépek lényegesen növelik a szövetkezet termelékenységét.

A konfekció osztály napi tervelőirányzatát rendszeresen tulszárnyalja. A szövetkezeti tagok ezen az osztályon a meghatározott 33 férfifőtőny helyett naponta 38-at készítenek. A normatulszárnyalással nemcsak a

dolgozóknak bőségesebb konfekcióáruval való ellátását biztosítják, hanem ezzel egyidejűleg lényegesen növelik keresetüket is.

A szövetkezetben élénk mozgalmat indult a takarékoságról. Az első félévben a nyersanyag észszerű felhasználásával a szövetkezet dolgozói 149 férfinarágnak való anyagot és 108 kuljkabátanyagot takarítottak meg, mintegy 248 ezer lej értékben. A takarékosági versenyben Papp István, Barátosi Sándor, Zahorovits József és Balogh László tunktek ki, akik munkatársaikkal igyekeztek idejében elkészíteni a szabásmintákat és az anyagot pontosan aszerint szabni. A hulladékot sem hagyták kárba veszni. Az is felhasználták kisebb darabok készítésére.

A szövetkezetből kikerülő konfekció áruk és egyéb rendelésre hozott ruhák minőségére Horváth Dezső, Njorj Antal, Fülöp Károly és Chjoran Valer fordítottak nagy gondot. Szántó Jenő mechanikus pedig állandó el-

lenőrzés alatt tartotta a gépeket, hogy üzembiztos ne akadályozza a termelést.

Téves lenne azonban, ha azt állítanánk, hogy a dési „November 7” termelőszövetkezet hiánytalanul végzi feladatát. A szövetkezet tagjainak egyik fő hiányossága az, hogy a szocialista munkaversenyeket csak csoportok és üzembiztosok között szervezik, az egyéni versenyek igen hatásonak, megszervezésére nem fordítanak gondot. Az egyéni munkaverseny önállóságra nevel a versenyzőt és fokozza személyes felelősségérzetét. A szövetkezet másik fogyatéka az, hogy a falujság nem tükrözi a szövetkezeti dolgozók munkáját. Ez részben abból adódik, hogy a falujságfelelős négy feladatkört tölt be egyszerre. Így természetesen feladatát csak hiányosan teljesítheti. A szövetkezet vezetésének nagyobb figyelmet kell fordítania mind a versenyszervezésre, mind a falujság terén mutatkozó hiányosságok felszámolására. Sz. E.

## Felkészültek a termésbetakarításra a kolozsvári állami gazdaság dolgozói

A kolozsvári állami gazdaság vezetői, mérnökei, technikusai legtöbbet a mezőn tartózkodnak. Állandóan irányítják és ellenőrzik a munkálatokat. Utbaigazítást, tanácsokat adnak, hogy a gazdaság dolgozója észszerűen és példamutatóan végezze a munkát. A növények első kapálását már régen befejezték, a második kapálás is a vége felé jár.

Az államj gazdaság vezetősége az 1951. évi termelési terv elkészítésénél, a kolozsvári dolgozók zöldseggelátásának megjavítása érdekében nagy súlyt helyezett a zöldseggeltermesztésre. Ennek érdekében 38 hektáron létesítettek kertészetet. A kertészbrigád tagjai is nagy odaadással dolgoznak. Munkájuk eredményeként már nagyon sok friss zöldség került a kolozsvári dolgozók asztalára.

A növénygondozási munkákkal egyidőben a gazdaság dolgozói felkészültek a termés betakarítására is. Idejében meg-

kezdtek, tervszerűen végezték és határidőre befejezték az összes mezőgazdasági gépek üzembehelyezését. Alaposan átvizsgálták és kijavították az összes cséplőgépeket, traktorokat, aratókötöző és kaszálógépeket, valamint a szerekkeket és az összes szerszámokat.

A gépek és szerszámok üzembelyezése során végzett munkában díszretreméltóan dolgozott Csizmas József főgépész, Berecki János, a traktorbrigád felelőse, Tóth József és Orbán Tibor traktorista. Ezek a munkások minden tudásukat és képességüket latba vetették. Nagyon sokszor munkaidő leteltével önként tovább dolgoztak, hogy határidőre elvégezhessék a gépek javítását. A gazdaság vezetősége megtette a szükséges tűzbiztonsági intézkedéseket is. Kijavították a pumpákat és a tüzelő felszereléseket. Elkészítették a vízeshordókat, s gondoskodtak a kijelölt szűrőkre a homok hordásáról. A cséplőgé-

pek hajtásához biztosították az üzemanyagot. Megszervezték a cséplőmunkásokat s valamennyit beosztották a munkatervet a cséplőgépek részére is.

A termés gyors és veszteség nélkül való betakarításának biztosításáért a gazdaság vezetősége elkészítette a munkatervet az összes betakarítási munkálatokra. Gondoskodtak az aratásához szükséges munkaerőről és a munkások beosztásáról. Minden brigád és csoport, minden egyes dolgozó már most tudja, hogy a termésbetakarítás során hol és milyen munkát fog végezni. Elkészítették a tarlóhántás tervét is, mely szerint az aratás után azonnal felszántják az összes tarlókat. A szűrők kijelölésénél a gazdaság vezetősége tekintetbe vette, hogy azok a gabonatarlók közelében legyenek, így megkönnyítik a learatott gabona összehordását és meggyorsítják a munkák végzését.

## KOLOZS-TARTOMÁNYBAN AZ EGÉSZSÉGVÉDELMI KISZÉLESÍTÉSÉRT KÓRHÁZTÖMBÖKET ALAKITANAK

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnkől.) A kórház-tömbök megalakítása jelentős lépés az egészségvédelem megszervezésében, mivel az számtalan elnyert biztosít a betegek és az orvosok részére. Nagy jelentősége az, hogy a betegek, akik a kerületi orvosi rendelőkben vagy a poliklinikán csak részleges vizsgálatban részesültek, a kórház-tömbök megalakításával gondosabb ápolásban részesülnek. Azokról a betegekről, akiket a kórház-tömbben kezelnek, törzslapot készítenek. Így minden betegséget ellenőrizni tudnak, ha időközben ugyanazt a beteget több orvos kezeli.

A kórház-tömbök megalakítása az orvosok továbbképzését is biztosítja. Az orvosok terepmunkát is végeznek, de ugyanakkor a kórházban is dolgoznak. Ezzel lehetővé válik, hogy ugyanaz az orvos kezelje a beteget felgyógyulásáig.

Kolozs-tartományban eddig Bánffyhunyardon, Zilahon, Désen és Tordán alakult kórház-tömb.

Rudneanu Éva

## BEFEJEZTÉK A MÁSODIK KAPALÁST, MÁR HARMADSZOR KAPALNAK VAJDAKAMARÁS DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI

VAJDAKAMARÁS. — (Levelezőnkől.) Vajdakamarás és Palatka dolgozó földművesei a termés gyors és veszteség nélküli betakarításának érdekében versenyre hívták Kolozs-tartomány összes községeit. A versenykihívás során vállalták, hogy az aratást, a cséplést és a terménybeszolgáltatást határidő előtt elvégzik. Vállalásuknak becsülettel igyekeznek teli tenni. A második kapálást már elvégezték, most már harmadszor is kapálnak, mert tudják, hogy így gazdagabb terméseredményt érnek el. A kapálásban éljenek Kakas Sándor, Farkas Dani, Farkas János, Mészáros András, Dezső Ferenc, Felházi Miklós, Dezső János és még sokan mások. A vajdakamarási dolgozó földművesek kihasználták az esős napokat is. Megjavították önkéntes munkával a határban lévő kileve hídát és az összes mezői utakat.

Orbán Károly

## A „Herbák János”-ból 900 dolgozó tölti nyári szabadságát az Országos Szakszervezeti Tanács üdülőtelepein

A kolozsvári „Herbák János” művek dolgozóinak egy része ebben az évben is üdülőtelepen tölti nyári szabadságát.

Az üzem szakszervezete rajta gondoskodik az üdülőházakba való beutalásokról. A pártalapszervezeti vezetők javaslataira ezen a nyáron 600 munkában kitűnt élmunkás és sztahanovista tölti szabadságát üdülőtelepen. Háromszázan pedig olyanok, akik orvosi gyógykezelésre szorulnak.

A „Herbák János” művek dolgozói közül néhányan már visszatértek üdülőszabadságukról. Ezek a munkások újul erővel, sokkal nagyobb munkakedvvel folytatják

munkájukat. Visszatérve munkahelyeikre, örömmel üdvözlözik társaikkal az ott látottakat, tapasztaltakat. Egy részük a teherről, mamai, mangáliai tengerparttól üdülőn, nagyobbrészt pedig a borszei, szovatei, herculesfürdői, báznai, dornavárai és predeali heggyvidéki üdülőtelepeken voltak.

Az üdülőtelepre készülő és onnan visszatérő „Herbák”-gyári munkások hálát és mély, igaz szeretettel éreznék Pártunk és demokratikus kormányunk iránt, amely lehetővé tette számukra azt, hogy szabadságukat üdülőtelepen tölthessék.

Solyomos András.

## ÖNKÉNTES MUNKÁT VÉGEZTEK A SZAMOSUJVÁRI SZÖVETKEZETI KÖZÉPISKOLA NÖVENDEKEI

SZAMOSUJVÁR. — (Tudósítónkól.) A szamosujvári szövetkezeti középiskola 200 tanulója a napokban önkéntes munkán vett részt a helybeli állami gazdaságban. A fiú tanulóknak megkapáltak egy hektár krumpliföldet, a lányok pedig ugyanannyi területen meggyomlálták a mákot. A növendékek összesen 600 munkórát teljesítettek. Ezzel egyrészt értékes segítséget nyújtottak az állami gazdaság dolgozóinak, ugyanakkor azonban a munka felkészülést jelentett számukra vizsgáik közepette. A tanulók ezzel is közelebb kerültek a gyakorlati élethez, az állami gazdaság dolgozóhoz s megtanulták még jobban becsülni a fizikai dolgozók munkáját.

## Cikkeink nyomán

### MEGJAVUL A KOLOZSVÁRI VILLAGOSSÁGI SZAKISKOLA FALUJSÁGJA

„A kolozsvári iskolák falujságjai a vizsgacsa sikeréért” címmel a „Világosság” joggal és helytállóan megbíráta falujságtáblánkat és a szerkesztő kollektívát. A valóság helyzetnek megfelelő bírálat arra hívja fel a szerkesztő kollektíva figyelmét, hogy a tanulóifjúság munkájának pillanatig sem szabad lanyhulnia, egyben igazolja azt, hogy a szerkesztő kollektíva tevékenységét a sajtó is figyelemmel kíséri.

A bírálatot elfogadjuk. A falujság tevékenysége valóban visszaesett, éppen a vizsgák közepette, amikor még fokozottabban kellett volna serkentenie a tanulóifjúságot. Igaz az is, hogy az iskola első emeletéről való leköltöztetése után, a bejáratnál lévő előcsarnokban

nem a legmegfelelőbb helyen van. A cikkek csekély száma onnan is adódik, hogy a tábla nem eléggé praktikus, egyes fegyelmzetlen, tanulók kiszedik a rajzszegeket s a cikkeket elsüllyesztik.

Természetesen ezt az igen helytelen magatartást gyűléseken, osztályonként s magán a falujságon is feldolgoztuk. Továbbmenően, a szerkesztő kollektíva az igazgató elvtársal karöltve más, praktikusabb táblát szerez be. A jövőben a cikkeket rendszeresen rövid időközönként cseréljük. E cikkekben állandóan foglalkozunk iskolánk legközvetlenebb problémáival, jelenleg főként a vizsgákon elért eredményeinkkel, mert tudjuk, hogy ezek az eredmények egy-egy csapást jelentenek a háborus fuszítókra.

A Villamosipari Szakiskola falujság-szerkesztő kollektívája

## A Bolyai Tudományegyetem kémiai karán eredményesen dolgozik az IMSz szervezete

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnkől.) Az iskolai év végéhez közeledünk, amikor a tanulásban elért eredményeken kívül számba kell vegyük az IMSz alapszervezet munkáját is.

A Bolyai Tudományegyetem kémiai karának IMSz szervezete ebben az évben is forradalmi éberségre nevelte az ifjúságot. Felhívta azok figyelmét, hogy leplezzék le, akik akadályozzák a szervezeti munkát. A vezetőségi tagok nagy gondot fordítottak arra, hogy az IMSz-tagok minden munkában alkalmazzák a bírálat és önbírálat fegyverét.

Annak ellenére, hogy az IMSz szervezetének vezető tagjai a Párt tanításai szerint nevelték a tagokat, számos hiányosság volt tapasztalható. Egyes IMSz-tagok nem vették komolyan a szervezeti munkát. Ladányi László I. éves hallgató például tagsági könyvét igazolványnak használta. Szabó Tibor, a kémiai kar I. éves hallgatója nem járt gyűlésekre s többszöri figyelmeztetés ellenére sem javította meg magatartását. Jámbori Zoltán III. éves hallgató elviesztette tagsági könyvét. Gothárd György az IMSz szervezetének vezetőségét féltrevezette, eltitkolta vagoni helyzetét.

Ezeket a hiányosságokat az IMSz szervezet vezetősége a bírálat és önbírálat szellemében értékelte ki. Azokat az IMSz-tagokat, akik elhanyagolták a szervezeti munkát, megrovásban részesítették. Többet közülük a meggyőzés módszereivel bekapcsoltak a szervezeti munkába.

Az 1950–51. iskolai évben a Bolyai egyetem kémiai karán az IMSz szervezet vezetősége különös gondot fordított arra, hogy alaposan megismerje az első éves egyetemi hallgatókat. Közgyűlésen az IMSz-tagoktól munka-beszámolót

kért. Így mindenkit képességei szerint tudott bevonni a szervezeti munkába, lehetővé vált, hogy a legjobb IMSz-tagokat válasszák csoportfelelősnek.

A vezetőségi tagok és az agitátorok ebben az évben felvilágosító munkát végeztek azokkal, akik a tanulásban kitértek, de elhanyagolták a szervezeti munkát. A felvilágosító munka nyomán Karácsónyi János, Deutch Rudolf, Galambosi Gábor és mások megjavították magatartásukat.

Az IMSz szervezet vezető tagjainak kezdeményezésére a kémiai kar hallgatói kollektív tanulást szerveztek. Gondoskodtak arról, hogy a gyengébb tanulók is elszámítsák az anyagot, felkészüljenek a vizsgákra. Ezért a gyengébb tanulók mellé jó tanulókat osztottak be, akik a vizsgaszesszió előtt munkatervet készítettek. Így a kar hallgatói be tudták osztani a munkát, alaposan felkészültek a vizsgákra.

A kémiai karon az IMSz szervezet vezetősége az eredmények mellett hibákat is követelt el. Több esetben nem beszélték meg kollektívan a feladatokat. Ezért egyes vezetőtagok többet, mások kevesebbet dolgoztak. Megtörtént az is, hogy a munkát gépiesen végezték, nem a meggyőzés módszereit alkalmazták. Ez részben Albu József IMSz titkár hibája, aki nem minden alkalommal használta a bírálat és önbírálat fegyverét.

A hiányosságok kiküszöböléséért a kémiai karon az IMSz szervezet vezető tagjainak komolyabb munkát kell végeznie. A következő iskolai évben törekednie kell az éberség fokozására s arra, hogy a szervezeti munka megjavuljon.

VODNAR JÁNOS,  
kémiai kar I. évfolyambeli hallgatója

## A magyarvalkói iskolások előadása Bánffyhunyardon

BÁNFFYHUNYAD. — (Tudósítónkól.) Nemrég a magyarvalkói iskolások kulturcsoportja sikeres előadást tartott Bánffyhunyard ifjúsága számára. Az iskola növendékei örömmel látogattak el a „Budai Nagy Antal” kulturothont-hoz s ott tanítók vezetésével mesejátékot adták elő. Bánffyhunyard ifjúsága szeretettel fogadta a vendégeket s figyelemmel nézte

végig az előadást, amely különösen a helybeli alsóbb osztályosoknak ragadta meg a figyelmét. A bánffyhunyadi ifjúság köszönettel tartozik mind a magyarvalkói iskolásoknak, mind pedig a tanítóknak, akik fáradságot nem kímélve, eljöttek és szórakoztatták Bánffyhunyard fiataljait. Kívánják, hogy tevékenységükben ezután is egyre nagyobb sikereket érjenek el.

## Segélyben részesült egy körösfői sokgyermekes családapa

KÖRÖSFŐ. — (Levelezőnkől.) Községünkben sikerrel zárult az iskolai év. Az elemi végzett növendékek közül hét fiú és három lány jelentkezett középiskolába való felvételi vizsgára.

Az évzáró ünnepségen a legnagyobb meglepetés Albert Márton sokgyermekes családapát érte

Felhívták a színpadra és a Bánffyhunyard-rajoni kiküldött elvtárs 20.000 lejt nyújtott át neki, segély címen. Albert Márton dolgozó földműves meghatótt szavakkal mondott köszönetet a Pártnak a segélyben is megnyilvánuló gondoskodásáért

Korács György

## SPORT

SZERDÁN ÉS CSÜTÖRTÖKÖN

## Kolozsváron rendezik meg az országos középiskolai bajnokságok zónák közötti döntőjét

KOLOZSVÁR. — A szakszervezeti sportközösségek versenyeivel egyidőben rendezik meg az országos középiskolai bajnokságok zónák közötti döntőjét Kolozsváron. Szerdán délután 4 órakor a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen ünnepélyes keretek között nyitják meg a középiskolai bajnokságok kétnapos versenyt, amelyen Bihar-, Radna-, Maros-, Nagybánya-

és Kolozs-tartomány több, mint 300 fiú és leány versenyzője vesz részt.

Szerdán délután, csütörtökön délelőtt és délután az atlétikai versenyeket a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen rendezik meg. Ugyancsak itt kerülnek lejátszásra szerdán és csütörtökön célelőtt és délután a röplabda és a méta (ojna) bajnokságok. A tornaverse-

nyeket két helyen rendezik meg. A leányok versenyt a Mechanikai Intézet Baritiu-utca 26. szám alatti tornatermében, míg a fiúk versenyt a Május 1-utcai 2. számú román tannyelvű fiúliceum tornatermében tartják. Mindkét verseny szerdán délután fél 5 órakor kezdődik. Az országos középiskolai bajnokságokat beléptidij nélkül rendezik meg.

## A KOLOZSVÁRI ÜZEMI SPORTOLÓK SZÉP SIKERREL SZEREPELTEK A TARTOMÁNYOK KÖZÖTTI USZÓ ÉS ATLETIKAI BAJNOKSÁGOKON

KOLOZSVÁR. — A „Victor Babes” stadion uszódomekjében nagy érdeklődés mellett rendezték meg szombaton és vasárnap Bukarest, Szeben, Resica és Kolozsvár Vasas és Építők versenyzőinek részvételével a tartományok közötti uszóbajnokságokat, amelyen a kolozsvári üzemi sportolók nagy sikerrel álltak meg helyüket. A „Herbák János”-művek uszódomekjában a Lokomotiva sportközösség 12

város versenyzőinek részvételével rendezte meg a vasutasok bajnokságait, amelyen a kolozsváriak ugyancsak kitűnően megállták helyüket.

A „Herbák János”-művek pályáján vasárnap reggel ünnepélyes keretek között 230 versenyző részvételével kezdődtek meg a Vörös Lobogó sportkollektívák atlétikai bajnokságai. Az első versenynap a kolozsvári, nagyváradai és a marosvásár-

helyi sportközösségek versenyzői szerezték meg az egyes versenyszámokban a győzelmet. A bajnokságok hétfőn délután fejeződnek be. A Lendület sportközösség a „Victor Babes” stadionban rendezte meg versenyt, amelyen a kolozsvári és marosvásárhelyi versenyzők tüntek ki. Az egyes sportközösségek versenyeiről lapunk következő számában adunk beszámolót.

## DÖNTETLENÜL 1:1 ARÁNYBAN VÉGZŐDÖTT A HADSEREG-LOKOMOTIVA KOLOZSVÁRI RANGADÓ MÉRKÖZÉS

KOLOZSVÁR. — A nagy hőség ellenére, 5000 néző előtt játszották le vasárnap délután a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a Hadsereg-Lokomotiva rangadó bajnoki labdarugó mérkőzést, amely mindvégig izgalmas és változatos játék után 1:1 (1:0) arányban döntetlenül végződött. A mérkőzés előtt a két csapat részéről Gorgan méltatta Pártunk határozatának két éves évfordulóját, amelynek ideje alatt Népköztársaságunk sportja hatalmas sikereket ért el.

Az első féldő 43-ik percében a Hadsereg csapata Moldován góljával jutott vezetéshez, melyet szünet után a 28-ik percben Kirikósa egyenlített. A 33-ik percben a Hadsereg 11-eshez jutott Bokor szabálytalansága miatt, de Szász a büntetőt kapu fölé lötte.

A mérkőzés eredménye reálisnak mondható, mert az első féldőben a Hadsereg, majd szünet után a vasutas csapatnak volt több esélye a győzelemre. Mindkét oldalon a védelem tűnt ki jó játékkal.

Krajován a Hadsereg 1:0 (0:0) arányban győzött a lupényi Láng ellen. Szebenben a Metalul-Láng (Medgyes) mérkőzés 1:1 (0:0), míg Aranygyéresen a Metalul-Metalul (Nagybánya) mérkőzés ugyancsak 1:1 (0:0) arányban végződött. Aradon a szatmári Lokomotiva nagy meglepetésre 6:1 arányban vereséget szenvedett a helyi vasutas csapatától.

A fenti eredmények alapján a tavaszi bajnokságot a Krajováj Hadsereg csapata nyerte meg annak ellenére, hogy a Krajován lejátszott kolozsvári Hadsereg elleni 0:0-ás mérkőzést megsemmisítették és a mérkőzés két pontját 3:0 gólaránnyal a kolozsvári csapat javára írták, mert a krajováj csapatban igazolatlanul szerepelt az egyik játékos.

## A TUDOMÁNY

női kézilabda csapata a zónák közötti bajnokság küzdelmei során 6:4 (3:1) arányban győzött a nagybányai Metalul együttese ellen. A visszavágó mérkőzésre július 1-én kerül sor Nagybanán.

## SZAMOSUJVÁRON

a nagy érdeklődéssel várt Állami gazdaság-Herbák János tartományi labdarugó bajnoki mérkőzés 2:2 (1:2) arányban döntetlenül végződött. Marosujváron: Dinamo (Kolozsvár)-Spartak 4:3 (2:1). Vasas (Kolozsvár)-Vasas (Marosujvár) 0:0. Egeresen: Vasas (Nagyenyed)-Láng 3:2 (0:2). Kolozsváron: Textila-Haladás 5:1 (4:1). Spartak-Vasas (Torda) 3:3 (2:2). Spartak (Zilah)-Építők 2:1 (1:0). Tordán: Vörös Lobogó-Lokomotiva (Dés) 0:0 (5:0).

„Országunk jelenlegi fejlődési viszonyai között a testnevelés és a tömegsport alapos megszervezésének nagy politikai jelentősége van, mert a Párt által irányított testnevelés és sport jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy kialakítsuk az új embert, a szocializmus építésének határozott és tevékeny harcosát.”

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége Politikai Irodája 1949 június 26-i határozatából a testnevelés és a sport ösztönzésének és állandó fejlesztésének kérdésében.

## A RNK KUPA 16.OS FORDULÓJÁBAN A KOLOZSVÁRI LOKOMOTIVA SZERDÁN A SZTÁLVÁROSI DINAMO ELLEN JÁTSZIK

BUKAREST. — A tavaszi labdarugó bajnokság befejeztével, június 27-én, szerdán kerül sor a RNK-kupa 16-os fordulójára, majd július 1-én, vasárnap a 8-as fordulóra. A kolozsvári csapatok közül a Lokomotiva a sztálvárosi Dinamo ellen játszik szerdán délután 6 órakor a „Herbák János”-művek sporttelepén. A Tudomány Medgyesen játszik a Láng ellen.

## A KOLOZSVÁRI TUDOMÁNY PONTOT SZERZETT BUKARESTBEN A DINAMO ELLEN. 19 PONTTAL A BUKARESTI HADSEREG NYERTE A TAVASZI BAJNOKSÁGOT

BUKAREST. — A Köztársasági stadionban 30 ezer néző előtt játszották le a Dinamo-Tudomány (Kolozsvár) labdarugó bajnoki mérkőzést, amely nagy küzdelem után 3:3 (1:0) arányban döntetlenül végződött. A kolozsvári csapat a második féldőben kitűnően játszott és megérdemelten szerezte meg a mérkőzés egyik pontját. A bukaresti Láng együttese 4:0 (3:0) arányban győzött a marosvásárhelyi RATA ellen. Sztálvárosban a

Dinamo-UTA mérkőzés 2:2 (2:2) arányban döntetlenül végződött. Petrozsényban a bukaresti Hadsereg 1:1 (1:0) arányban döntetlenül játszott a Láng ellen s ezzel az eredményével veretlenül nyerte meg a köztársasági bajnokság tavaszi fordulóját. Temesváron a helyi Tudomány 1:0 (1:0) arányban győzött a bukaresti Lokomotiva ellen. Nagyváradon az ICO 5:4 (2:1) arányban győzött a temesvári Lokomotiva ellen.

## A KOLOZSVÁRI VASAS IZGALMAS KÜZDELEM UTÁN 5:3 (3:1) ARÁNYBAN MEGÉRDSEMELTEN GYŐZÖTT A BUKARESTI HADSEREG VIZILABDA CSAPATA ELLEN

KOLOZSVÁR. — Közel 2000 néző előtt játszották le az I. osztályú vizilabda bajnokság harmadik fordulójának egyik legizgalmasabb mérkőzését Kolozsváron, amelyen a Vasas együttese szép játék után 5:3 (3:1) arányban legyőzte a bajnokságban eddig veretlenül vezető bukaresti Hadsereg csapatát. A gólok közül Aranyosi és

Radu 2-2, míg Maxim egy gólt dobott. A Hadsereg részéről Patrihi, Hosszpodar és Crisan volt eredményes. A mérkőzést a marosvásárhelyi Kiss jól vezette. A Vasas legközelebbi ellenfele vasárnap Kolozsváron a temesvári ILSA együttese lesz.

Nagyváradon: Haladás (Marosvásárhely)-Építők 14:0 (8:0).

## ELENK SPORTÉLET A „DRUMUL NOU” KISIPARI TERMELŐSZÖVETKEZETBEN

KOLOZSVÁR. — A kisipari termelőszövetkezetekben élénk sporttevékenység indult az utóbbi időben. Legutóbb a „Drumul Nou” ruházati termelőszövetkezet ért el szép teljesítményt. Az öt sportszakosztállyal rendelkező együttes, amely a „Voința” sportközösség keretében működik legutóbb több sportágban versenyt rendezett. A szakszervezeti tanács segítségével pedig a közeli hetekben önkéntes munkával készülnek megépíteni a Szabadság tér 1. szám alatti tenisz-

röp- és kosárlabda-pályájukat és így a sakk, teke, asztalitenisz, túrisztikai és labdarugó szakosztály mellett még ez a három szakosztály is működésbe lép.

A „Drumul Nou” ruházati termelőszövetkezet Bartalis Istvánt választotta meg sportfelügyelőnek. Az egyes sportágakban közelebbi-ről vendégül látják a nagybanányai „Gullinul” és a tordai „Tudor Vladimirescu” ruházati termelőszövetkezet dolgozóit.

## Szinház - Mozi - Opera

ÁLLAMI MAGYAR SZINHÁZ:

Hétfőn, június 25-én este 8 órakor: Csongor és Tünde. (Bemutató.) A „Szentgyörgyi István” színművészeti intézet végzős növendékeinek előadása.

A kolozsvári Állami Magyar Opera június 24-én NYÁRI VÉGDJÁTÉKRA indul. Körutja során előadásra kerül Erkel háromfelvonásos történelmi operája a „Bánk bán”, Bizet: „Carmen” című nagyoperája és Aszfájev: „Báhciszaráji szökőkút” című nagyszerű szovjet fánccjátéka.

Június 26-án, 27-én és 28-án Szatmáron, június 29-én, 30-án és július 1-én Nagyváradon, július 3-án, 4-én és 5-én Aradon szerepel a társulat kétszáz tagu együttese, amely az intézmény fennállásának alig harmadik évében most indul első ízben nagyszabású erdélyi körútra.

Szatmár, Várad és Arad dolgozói nagy érdeklődéssel várják a Magyar Opera bemutatkozását városukban, amelyet a RNK szőlőművelésügyi politikájának egyik legbecesebb vívmányaként üdvözölhetnek.

## KOLOZS-TARTOMÁNY VIDEKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: A mai nép győzelme. Június 26-28-ig: Szemléltető műsor: Szoria hegyeség. Az állatok őszöne. A vér. A nagy mindenség. A nagy folyó meséje. BÄNFYHUNYAD. Büntetlen büntetés. Június 26-28-ig: Puskin. — DÉS: Dr. Semmelweis, Június 26-28-ig: Szemléltető műsor: Róvarkélete. Ural Masa Novator. A békéért és demokráciáért. Az öreg folyó meséje. — NAGYENYED: Tavasz Szákenben. Június 26-28-ig: Dismagyar. — SZAMOSUJVÁR: Tavasz Szákenben. Ju-

nus 26-28-ig: Szemléltető műsor: A szovjet nép a békeért szavaz. A bátrak sportja. Jeniszei. Ural Masa Novator. Az Alexandrov tánc- és énekegyüttes. — MAROSUJVÁR: Rettenetes Iván. Június 26-28-ig: Találkozás az Elbánál. — TORDA: Vörös folyó. Június 26-28-ig: Találkozás az Elbánál. — ZILAH: Tavasz Szákenben. Június 26-28-ig: Akik a tengeren vannak. — ZSIBÓ: Mikluho Makláj. Június 26-27-ig: Szemléltető műsor: Állatok ősvényein. Elbrus. Askania Nova. Cötofei Kanóur.

## Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. A meleg átmenetileg még fokozódik, a késő délutáni órákban nyugat felől erősebb felhősödés, megélenkülő nyugati szél és többfelé záporos esetleg zivatar, főleg a nyugati tartományokban. Nyugaton hőcsökkenés. Kolozsváron vasárnap hajnalban 13 fok, délben 31 fok volt a légneműs 760 mm. síllyed.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Ezúton mondunk hálát, köszönetet mindazon ismerősöknek, rokonoknak, akik édesapánk: Bartkovszky Sándor temetésén résztvettek, fájdalmaikat enyhíteni igyekeztek. Bartkovszky Karcika.

## APRÓHIRDETÉS

GYERMEK sportkocsi, feles kérempár és taliga eladó. Árpád-ut 47. — ELADÓ autogen és villamos hegesztő készülék és egyéb lakatos szerszámok. Bartha. Méhes-utca 29. szám.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala Ileanda. Raionul Dej. EXTRAS depe Citatie Nr. 52—1951. Tov. Rus Ana cu domiciliul necunoscut este citata pentru ziua de 12 Iulie 1951 in fata acestei judecatori in procesul de divort in calitate de parate cu sotul ei Brandusan Gavril din Cucuiat. In caz de reprezen-

tare se va judeca in lipsa. Judecator (ss) Dr. Fetche Valer. Grefier: (ss) Vlad. Scifos.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala Crasna. Nr. Dos. 779—1951. CITATIUNE. Weisz Israel cu domiciliul necunoscut in calitate de parate se citeaza la acesta instanta pe ziua de 16 Iulie 1951, ora 8. in procesul reclamantului Rozenberg Albert, pentru stabilire dreptului de succesiune, caci la caz contrar se procedeaza conform legii. Crasna. la 17 Iunie 1951. Judecator: (ss) Vasile. Prelpeanu. Grefier: (ss) Mánássy Árpád.

Institutul Medico-Farmaceutic Cluj. Nr. 4585—23 Iunie 1951. PUBLICITATE DE LICITATIE. Licitatie publica fixata pe data de 16 Aprilie 1951 privind vanzare auto-turismului „Opej Olympia” s'a amanat la 6 Iulie 1951, ora 10 a. m. cu conditiunile si locul aratate in cotidianul „Vilagosag” din 5 Aprilie 1951. Director A-div: Fodor-reanu.

## UJ IDŐK MOZGO

Műsor június 25—július 1-ig. Híradó Megváltott föld Puskin Trópusok alatt Tudomány és Technika 11. sz. Csendes tisztás. szines rajzfilm.

## LÓTTÓ SPECIAL (Különleges Lóttó)

Egy számmal is nyerhet! HUZÁS JÚNIUS 27-ÉN! Egy sorsjegy ára 100 lej. Siessen — vegye meg sorsjegyét!

## Féregirtást

és egyes butorok féregtelenítését DEÁK mérnök vezetése alatt vállalja: „METALURGIA” szövetkezet. Veréb-utca 5. szám. Telefon: 24—42.

## Világosság

Feladv. szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6, II emelet. Telefon: 15—35. Kladohivatal: Molotov-utca 16 Telefon: 19—11.